枣庄教育信息

第3期

枣庄市教育局

2016年2月25日

- ●滕州市念好开学准备工作"三字经"
- ●峄城区多点着力部署年度工作
- ●山亭区"三个全面"做好新学期工作
- ●台儿庄区实施"四治"工程,提升教师境界

滕州市念好开学准备工作"三字经"

为确保新学期开好头、起好步,滕州市突出重点,精心组织,引导全市中小学念好"早、实、细"三字经,扎实做好春季开学各项准备工作。

一是教学工作部署"早"。召开全市中小学教科研工作会议,对新学期教育教学教研各项工作作出具体安排部署。组织各中小学校认真制定新学期工作计划,特别是教学计划,合理安排各年级授课教师,提前做好教学准备工作。认真组织教师进行备课,确保开学后立即步入正轨,有序开展教学工作,促进教学质量进一步提高。

二是教师培训工作"实"。开学前,组织各中小学校集中开展了"崇德

向善,爱岗敬业"师德专项教育活动,引导广大教师深入学习领会《关于进一步加强师德师风建设的实施意见》《中小学教师违反职业道德行为处理办法》等文件精神。同时,成立十四个巡视组,深入到学校督查培训情况,强化干部教师队伍"讲规矩、守纪律"意识,树立教师队伍良好形象,确保全市教师以全新的精神风貌投入新学期教育教学工作。

三是安全隐患排查"细"。把安全工作作为头等大事来抓,开学前对校园周边、学生课桌凳、校舍食堂、教学设施设备等进行全面安全隐患排查及整改,做到全方位、多层次,不留死角、不留盲点。坚持"边排查、边整治"的原则,对排查出来的安全隐患,建立详细台账、对账销号,确保整改到位。组织中小学校教职工搞好校园环境卫生,并做好教室、学生寝室的消毒保洁工作,努力为广大师生创造一个良好的工作学习环境。

(曹振)

峄城区多点着力部署年度工作

2016年,峄城区强化措施,多点着力,全面深化教育领域综合改革, 提升教育形象,奋力开创新常态下全区教育发展的新局面。

聚力着重点:加强学校基础建设,着力化解大班额问题。2016年,计划完成新建重建教学楼 14座,新建餐厅厨房 4座,建筑面积 50500 平方米;完成 13 所学校塑胶场地建设任务;投资 210 万元,完成 4 所学校的食堂、多媒体、实验、实习设备购置任务。巩固和扩大国家义务教育发展基本均衡区创建成果,抓好义务教育学校校舍标准化建设,继续加大精品校园建设力度。

狠抓着力点:着眼区域品质提升,着力提高教育质量。新的一年,峄城区突出抓好师德师风建设,全面提升课程实施水平,开展学生身心健康

成长工程,大幅度提高教学质量。着力抓好实施中小学教学质量发展性评价和增值性评价,强化教学质量责任制,实施好教学质量分级验收制度,强化"3+X"质量监测落实和考试检测功能,推进中小学10%合格率增幅及初中学业优秀率翻番计划,促进学生巩固率和学业合格率、优秀率持续提升,全面、全程、全方位提高教学质量。

落实关键点: 改进评价机制体系,着力落实基础教育管理改革。今年,该区将突出抓好基础教育管理改革。制定推进方案,明确改革项目时间表、路线图;建立基础教育综合改革台账,明确责任人、签订责任书。强力推进考试招生制度改革、教育评价制度改革和社会参与监督体制改革,完善推广中小学德育工作机制、专兼职教研员队伍建设、优秀教案评选使用和教师职称多元化评价等改革经验,实施中小学校长职级制、教师管理体制和社会力量办学体制改革试点。

立足根本点:深入推进党的群众路线教育,着力促进教育稳定和谐发展。全区教育系统将继续扎实开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动,深入学习宣传贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记的系列讲话精神,把社会主义核心价值体系融入教育全过程,积极培育和践行社会主义核心价值观。强化"一岗双责"意识,全面落实党风廉政建设责任制,抓好核心业务、重点部位和关键岗位廉政风险防控机制建设。突出问题导向,开展"三严三实"专题教育"回头看"活动,重点遏制有偿家教、违规择校、教育乱收费等问题反弹。在全区教育系统继续广泛开展以"争创优秀业绩,做人民满意教师;推进优质服务,办人民满意学校"为主题的"双优双满意"活动。 (李云)

山亭区"三个全面"做好新学期工作

春节长假后,山亭区立足实际,突出重点,迅速把精力投入到各项工作开局当中,早行动,争主动,确保全年教育工作开好头起好步。

一是细致规划,全面梳理部署新学期重点工作。上班第一天,召开局机关各股室负责人以上干部会议,根据各自工作的特点有针对性的提出新学期工作的新打算、新思路。研究制定全区教育工作要点。2月19日,召开2016年全区教育工作会议,回顾总结2015年的工作情况,分析研判当前教育形势,研究部署2016年的工作任务。2月20日,各学校召开全体教师会议,在总结上学期工作的同时重点传达了新学期的工作要点。并对假期教师集中学习培训工作进行了部署安排。要求全体教师根据学校的总体安排,结合各自的实际情况,确保工作落实到位。

二是排查隐患,全面加强校园安全设施检查。积极开展开学前安全检查工作,集中力量对全区学校进行一次地毯式排查,重点检查教室、食堂、体育器材、水电暖及消防设施等,对存在的安全隐患及时发现,及时整改,确保开学前整改完毕。同时要求全体教师对校园及各室卫生进行集中整治,确保开学第一天就给学生一个安全整洁舒心的环境。

三是规范办学行为,全面做好开学前各项工作。认真贯彻落实区教研室 2016 年度工作计划,正月十三、十四,组织教师到校,撰写各项工作计划、各科教学教研计划,精心准备"开学第一课"。做好信息公开,将收费项目、收费标准、收费依据、收费范围、投诉电话及助学政策等,在学校醒目位置进行公示公开,特别要规范教辅资料、保险等服务性收费,坚持自愿原则,杜绝乱收费,确保学校办学行为、收费行为公开透明、规范有序。

山亭区多形式上好开学第一课

正月17日,山亭区各中小学校及幼儿园正式开学上课。为使同学们尽快融入到良好的学习氛围之中,各学校通过多种形式,组织安排学生上好"开学第一课"。

冯卯中心小学 校长带领全体班主任,站在学校门口给学生送新学期的"祝福"。为了延续新年的新景象,学校针对学生中普遍存在的五种问题,有针对性地给每一名学生都精心制作了"红包"——在新的学期里对学生提出新的希望。红包内容分为"快乐福""进步福""友善福""理想福""认真福"。"送你一个快乐福,每天都要笑口常开。""送你一个进步福,每天进步一点点。""送给你个友善福,做一个乐于助人的好学生。"学生拿到这带有新年景象的红包后,都非常高兴,不少学生把红包精心收藏起来,表示一定要认真学习,不辜负老师的殷切期望。

东洋泉小学 山能重装鲁南装备有限公司团委的青年志愿者们在开学第一天为家庭贫困的学生发放新书包,里面装满了学习用品、棉衣、压岁钱、牛奶等。志愿者们亲手为孩子们背上书包,并嘱咐他们要好好学习。领到书包的孩子们个个爱不释手,一张张小脸绽放出可爱的笑容。

西集镇教委 邀请西集供电所的工作人员为学生们上了一堂精彩的"安全用电"科普课。运用多媒体设备向学生们讲解日常生活和学习时安全用电的基本知识和各类触电后的急救方法,并发放图文并茂的安全用电知识宣传画册 600 余份,引导学生将安全用电牢记心头,进一步增强学生的安全意识。

店子镇教委 组织人员对全镇小学和幼儿园开学工作情况进行全面检查。此次专项检查主要针对各校小学生(幼儿)到校就学情况,特别关注留守儿童就学情况、教师到岗情况、各小学课程开设情况、学校安全稳定工作,尤其是安全隐患排查、门卫三表等情况进行了细致检查。检查组除

实地查看外,还组织人员通过推门听课,召开师生座谈会等形式,对学校开学工作进行了全面细致的了解。 (官德强)

台儿庄区四提升深入推进教育"四德"工程

2016年,台儿庄区将通过四提升深入推进教育"四德"工程,实现由"以法治校"向"以德治校"的转变。

- 一是干部提升工程。寒假开学前组织全区教育干部参加教育培训,认 真聆听著名教育家张斌利、陶继新的学术报告,学习最前沿的教育理念。 今年 3-4 月份,实施校长、教导主任全员外出挂职轮训。
- 二是教师提升工程。开展读书、基本功和名师优课大比武活动。寒假 开学前举行教师全员全科系统培训,重点培训教师的教学基本功,加强教 师三字(粉笔字、钢笔字、毛笔字)两话(普通话、绘画)的训练,重点 加强音体美课程监督检查,通过明查暗访和推门听课的形式督促各校开全 开足音体美课程,上好每节音体美课,并把音体美课程纳入考试和千分制 考核,经过两年的时间提升音体美书法教师的教学水平。
- **三是学生品德提升工程。以《**弟子规》等国学教育践行年为主题,开展习惯养成、文明礼仪、感恩励志三大系列活动,加强班主任工作站、留守儿童站、心理咨询站和冬令营、夏令营建设,深化学困生和特殊学生的全面帮扶救助计划。全面提升学生的综合素质,对每一个生命负责,对孩子的未来负责。
- 四是家庭道德提升工程。深化家长共建成果,做实家长委员会、家长学校、家校联系卡和家长进校园、进课堂、进食堂等共建活动。今年在全区将开通家庭教育网上平台和学校班级与家长直通车网上平台,使家长在手机等多媒体中随时看到孩子在班级的学习情况,接受家庭教育远程培训和咨询,通过微课等方式辅导孩子。 (张浩)

台儿庄强化措施, 改进校长工作方式

台儿庄区印发了《关于开展"校长深入课堂、服务师生、走动办公" 养成年活动实施意见》,对提升校长素养和习惯提出四点要求。一是每天听课不少于 2 节;二是每周参加赛课活动至少一次并在活动中评课;三是每天至少发现并解决一个问题;四是校长不设办公室、办公桌,走动办公,靠前指挥。提出"校长的生命在课堂"、"没有问题或问题没有解决就是没有工作、无效工作"。

此活动周期为一年,每月教育局都要进行过程性检查、监测,通报活动情况,年终开展综合评比,提升活动效果。

该区以问题为导向,把解决问题作为工作的出发点和最终归宿,把服务师生作为工作基础,把业务能力提高作为事业追求,以走动式办公,深入师生、深入课堂的工作形式促进校长接地气、转作风、树正气,彻底扭转校长慵散懒浮的弊病,解决一些实际问题,形成良好的管理习惯,带动教育质量的跨越式提升,为教育综合改革奠定基础。 (孙延龙)

快讯

2月20日至21日,枣庄市立新小学开展了"崇德向善爱岗敬业"师德专项教育活动,组织老师们学习了《枣庄市教育局关于重申严禁在职在岗教师从事有偿家教的通知》等文件,并撰写了师德学习心得和个人师德修养提升计划。 (党启金)

近日,枣庄市实验小学采用学习文件、观看视频、撰写心得体会和小组交流等多种形式开展师德专题校本培训活动。会上,李敬校长作题为《如何获得内心的幸福和快乐》报告。会后组织全体教师进行了座谈研讨,撰

写了学习体会。 (褚鹏)

近日,枣庄市实验幼儿园工会成立暨第一次工会会员代表大会举行。 大会通过七项议程,民主选举产生了 11 位同志为该园首届工会委员会委员、工会经费审查委员会委员。 (雷雨)

枣庄师范附属小学始终将安全置于开学工作之首,积极开展对校安全 隐患大排查、大整治活动,精心上好开学"安全第一课",确保全校师生安 全。

(孙守民)

近日,枣庄经济学校邀请全国百佳创新型校长、全国课改名校联盟第一届理事长胡正明作了题为"做阳光幸福的好老师"演讲报告会。

(贾传玲)

报: 省教育厅,市委、市人大、市政府、市政协、市纪委办公室和有关领导,市委宣传部

送: 各区(市)政府,市直有关部门,市及省驻枣新闻部门

发: 各区(市)教育局,市直学校,局机关科室

责任编辑: 白健桥

共印80份